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ПО В О Д И

БРАНКОРАДИЧЕВИЋ
(1824–1853)

ДУ ШАН ИВА НИЋ

БРАНКОРАДИЧЕВИЋ
ИПЈЕСНИЧКАТРАДИЦИЈА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се освр ће на Ра ди че ви ћев од нос пре ма 
до ма ћој и европ ској књи жев ној тра ди ци ји (кла си ци зам, гра ђан ска 
ли ри ка, на род на по е зи ја, ду бро вач ки пје сни ци, ње мач ка по е зи ја, 
Бај рон и др.), у мо ти ви ма, об ли ци ма (жа нр), сти ху, пје снич ким сли
ка ма, лек си ци. Кон ста ту је се ве ли ка мор фо ло шкостил ска ди на
ми ка ње го вог опу са и ја ка гра ни ца пре ма те ку ћој срп ској ли ри ци 
(Јо ван Ри стић). 

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Ра ди че вић, књи жев на тра ди ци ја, ди на
ми ка (жан ров ска, стил ска, мор фо ло шка, те мат ска)

Че сто се тра ди ци ја од ре ђу је уско, у на ци о нал ним или ин тер
 на ци о нал ним окви ри ма, или у иза бра ним (изо ло ва ним) обла сти ма. 
Тре ба је од ре ди ти по све му што у пје снич ком дје лу до ла зи са стра
не, од по зај ми це и угле да ња до асо ци ја ци ја, алу зи ја и стил ских 
цр та, сти ха и стро фе, жан ра и сл. (Ма да је крај ње не из вје сна гра
ни ца из ме ђу овог „са стра не” и оног што зо ве мо уну тар њим из вор
ним, лич ним.) У пи сми ма мла дог Ра ди че ви ћа1 мла ди пје сник би хтио 
до се ћи (и пре ва зи ћи) Бај ро на, а по твр ђе на је у ис тра жи ва њи ма и 

1 В. Бран ко Ра ди че вић, Пе сме, у ре дак ци ји Б. Миљ ко ви ћа и М. Па вло
ви ћа, Ма ти ца срп ска – СКЗ, Но ви Сад – Бе о град 1924.
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не по сред на ве за са мо ти ви ма Бај ро но ве по е зи је (Ти хо мир Осто јић, 
Па вле По по вић, Или ја Пе тро вић). Би бли о те ка Кар ло вач ке гим на
зи је и би бли о те ка Бран ко вог оца два су по ља прет по став ки – шта 
је Бран ко чи тао или мо гао чи та ти и шта је из те лек ти ре ути ца ло 
на ње го ве пје сме. Ова је лек ти ра ин тен зив но ис тра жи ва на (Па вле 
По по вић, Ти хо мир Осто јић, ка сни је Дра ги ша Жив ко вић, Бо жи дар 
Ко ва чек), а на не ки на чин је оста ла за пра во не ис тра жи во, отво ре
но, не са вла ди во под руч је. Са мо се по сред но мо же зна ти, прет по
ста ви ти, шта је бу ду ћи пје сник чи тао, а шта је мо гло из те лек ти
ре ути ца ти на на ста нак ње го вих пје са ма. На во ди мо као при мјер 
да пје сма „Mein Ge sang” Лу дви га Улан да (Uhland) има мо ти ва 
бли ских Бран ко вим пје сма ма „Мо ли тва” и „Кад мли ди ја умре ти” 
(на бра ја ње ље по та сви је та и жи во та је у оба пје сни ка); Улан до ва 
пје сма „Wal dli ed”, с мо ти вом нео че ки ва не по ја ве дра ге, та ко ђе је 
та ква. Па вле По по вић је утвр дио да је Бран ко као гим на зи ја лац 
пре пи си вао ње мач ке љу бав не пје сме, био прет пла ћен на Де ви цу 
из Ма ри јен бу гра и на Бач ку ви лу (а за пра во је ње гов отац, и сам 
књи жев ник, упи сао си на у прет плат ни ке). Та ко ђе се Бран ков стих, 
је дан од ње го вих сти хо ва (јамб, је да на е стер ци), ве же за лек ти ру 
из би бли о те ка Кар ло вач ке гим на зи је и би бли о те ке Те о до ра Ра ди
че ви ћа. Ту су се на шли и ен гле ски пје сни ци (пре ве де ни на ње мач ки): 
Шек спир, Бај рон, Мил тон, Мур. Чи тао је и сло вен ске пје сни ке, 
Миц кје ви ча, Пу шки на, знао че шки или ба рем не ке ри је чи из че
шког уно сио у сво ју ли ри ку (нпр. „стром” за др во). 

Ву ко ве на род не пје сме су ве ли ко по ље гра ђе у Бран ко вој по
е зи ји (за зи ви у „Ђач ком ра стан ку” пу ни су лич но сти из Ка ра ђор
ђе вог устан ка, Хај дук Вељ ко, Ми лош По це рац, Лу ка Ла за ре вић, 
те па ра фра за ди је ло ва пје са ма о Ко сов ском бо ју, Мар ку Кра ље ви ћу 
и дру гим лич но сти ма). Ме ђу тим, осим пре у зи ма ња лек си ке и ме тра 
на род не ли ри ке (гдје кад и епи ке), из гле да да је под јед на ко ва жно 
пре у зи ма ње тих чи ни ла ца у са свим осо бе ним лир ским си же и ма. 
Не ма у на род ним пје сма ма ’дје вој ке на сту ден цу’, ни ’пут ни ка’, 
па ни ’вра го ли ја’, ни ’ри бар че та’, ни ’не знан ке’ (пје сма „?”), ни 
гла со ва во да и под зе мља („што шо бо ће ко ка ква гроб ни ца”), ко ји 
зо ву на су срет са оно стра ним, са смр ћу. Има за чу ђу ју ће ин тен зив
не ве зе из ме ђу мо ти ва ра стан ка у ра ној, ђач кој, пје сми „Abschied 
von Kar lo wiz”, с мо ти вом ра стан ка у љу бав ним пје сма ма, по е ма ма 
(„Ту га и опо ме на”, „Уто пље ни ца”) и ро ман са ма („Два ка ме на”, 
„?”), гдје је тај мо тив до био ми сти чан или оно стран сми сао.

Ра ди че ви ће ва ру ко пи сна за о став шти на и об ја вље на збир ка 
(1847) има ју знат ну ге не тич ку ду би ну. Пр ве са чу ва не пје сме по
ти чу из за вр шног раз ре да гим на зи је (1841): мо тив ра стан ка од Кар
ло ва ца во ди ра ној вер зи ји „Ђач ког ра стан ка”, у не по сред ном кон
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тра сту са кон вен ци о нал ном, школ ском одом про фе со ру (1841). Знат
ни су ра спо ни и уну тар тро па, фи гу ра, пје снич ких сли ка. Јед не 
су пје сме са чу ва ле тра го ве кла си ци стич ке тра ди ци је, на ро чи то у 
ра ним вер зи ја ма. Дру ге су у чвр стој ве зи с на род ним пје сма ма 
(Вук је но ва из да ња по чео 1841, на ста вио 1845. и 1846, а с ње го вим 
из да њи ма Бран ко се мо рао дру жи ти и ра ни је, при је до ла ска у Беч, 
1843. го ди не). Тре ће су по ве за не са са вре ме ном европ ском по е зи
јом (Уланд, Хај не, Бај рон и др.). Нај ве ћа је но ви на у Бран ко вом 
опу су, по сли је Пе са ма из 1847, те мат ски, жан ров ски и стил ски, 
Без и ме на: нов тип ју на ка, при зо ри из ве ле град ског жи во та, ерот
ске епи зо де (до оп сце но сти). У том не до вр ше ном дје лу био је на 
пу ту ка (ве ле)град ском ро ма ну, ко ји ће у на шу књи жев ност до ћи 
тек де се так го ди на ка сни је (Ми лан На ран џић, 1860–1863, Ја ко ва 
Иг ња то ви ћа, не што ста ри јег Ра ди че ви ће вог са вре ме ни ка). И „Ми
ле та” (пр ва вер зи ја „Гој ка”), и „Гој ко”, и „Хај ду ков гроб”, пје снич ке 
при по ви јет ке, услов но – по е ме, свје до че да Бран ко ни је био за ову 
вр сту по е зи је. 

Као гим на зи ја лац, за вје жбе, он са ста вља јед ну кла си ци стич ку 
оду и јед ну сен ти мен та ли стич коро ман ти чар ску, еле гич ну пје сму 
о ра стан ку с Кар лов ци ма, мје стом свог гим на зиј ског шко ло ва ња. 
Пр ви ће тип ли ри ке (оде) па ро ди ра ти, а дру ги раз ви ти у пра ви жан
ров ски ко мплекс (по е ме, ро ман се, лир ске пје сме, ин тим на ли ри ка), 
с мо ти вом ра стан ка. У ври је ме Бран ко вог шко ло ва ња у срп ској 
по е зи ји вла да за нат ско пје сни штво, мо ра ли стич ко, ро до љу би во, 
удво рич ко, пла ће но, ути ли тар но, при год но, па те тич нови со ко пар
но, у ве ли кој стил скоје зич кој мје ша ви ни. Бран ко ће ту по е зи ју 
па ро ди ра ти (не ке пје сме и пје сни ке не по сред но), или ће је ис ко
ри сти као под ло гу сво јим тра ве сти ја ма: ди је ло ви „Пр ве књи ге 
Мој си је ве”, мо тив ства ра ња чо вје ка (у „Пу ту”), по ве за ни су с кла
си ци стич ким ор на мен ти ма (Апо ло, Пе газ...).Го ми ла ње гру бих 
ри је чи (атри бу та, при дје ва, гла го ла) у „Пу ту” и у Без и ме ној са свим 
је су прот но сти лу шко ле објек тив не ли ри ке и „мир ног чув ства”, 
да бог ме и сти лу кла си ци ста.

Ипак, тра го ва кла си ци стич ке тра ди ци је по сред но има у за зи
ви ма при ро де или сје ди шта му за („О кра сна ти пе ва ња сјај на ви со”), 
у по не кој ри је чи („зе фир”), ме та фо ри („Ове ре чи, слат ке стре ле” 
као да су Амо ро ве), у раз ви је ни јој сли ци („Већ се бе ше по мо ли ла 
зо ра, / Ал из сво га ру ме но га кри ла / Бе ла дан ка јо ште не пу сти ла”), 
не ким син так сич ким кон струк ци ја ма (уда ља ва ње су бјек та од 
објек та, или при дје ва од име ни це...), што се при пи су је и ути ца ју 
Гун ду ли ће вог Осма на (Ми ро слав Пан тић). У „Пу ту”, осим ри јечи 
из ан тич ке тра ди ци је, але го ри за ци ја је има ла сна жно упо ри ште у 
кла си ци зму. Та по е ма ни је слу чај но на и шла на не тр пе љи ву ре ак цију 
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књи жев не кри ти ке и по жун ске омла ди не. Она из ла зи из лир ског 
окви ра Пе са ма (1847), из њи хо ве основ не те ма ти ке и емо тив ног 
сти ла. Ис цр пив ши лир ски фонд сво је ин спи ра ци је (или оби ма књи
ге), Ра ди че вић је по се гао за ан га жо ва ном, про па ганд ном по е зи јом, 
у смје ши па ро ди је, тра ве сти је, пер со ни фи ка ци је (сло ва Ву ко ве 
азбу ке) и ди рект ног из ру ги ва ња, до па не ги ри ка Ву ку Ка ра џи ћу. 

Све ти слав Ву ло вић је ус твр дио да „не ма сум ње, да је на Бран ка, 
ма њеви ше ути ца ла сва ра ни ја по е зи ја но ве срп ске књи жев но сти” 
(1889). Ка сни је се ова уоп ште на тврд ња раз ла га ла де таљ ни је (и у 
Ву ло ви ће вој сту ди ји). У рас пра ву о тра ди ци о нал ним под ло га ма 
Бран ко ве ли ри ке уве де на је одав но гра ђан ска по е зи ја(Ми лан Бог
да но вић): „А Бран ко Ра ди че вић је, у пу ном сми слу, ти пич но гра
ђан ски пе сник”, на до ве зу је се на тра ди ци ју тзв. „гра ђан ске ли ри ке”. 
Ово „на до ве зу је се” мо жда је пре ја ко. Не сум њи во има за јед нич ких 
мо ти ва: љу бав на че жња (чак с мо ти вом „оба ви ја ња” стру ка, у пје
сми „О Сав ка, Сав ка”, или Спи ри до на Јо ви ћа, „Се ћаш ли се оног 
са та...”), за кли ња ње на вјеч ну љу бав, па мо тив дје вој ке на про зо ру 
(„Хој де вој ко”). У ис тра жи ва њи ма је као ву ков скобран ков ски де
таљ ука зи ва но на Тр ла ји ћа (Д. Жив ко вић, 1965/1994). Не за ви сно од 
мо гу ћих ге нет ских ве за Бран ко ве ли ри ке с тра ди ци јом гра ђан ске 
по е зи је, не сум њи во је да и јед на и дру га иду ми мо кла си ци стич
ког пје сни штва, ка кво се на мет ну ло кра јем 18. ви је ка, а за вла да ло 
у ври је ме Лу ки ја на Му шиц ког. И јед ни и дру ги, ме ђу тим, уно се 
по вре ме но кла си ци стич ке ор на мен те (бо го ви, сли ке). 

Раз ли чи то од кла си ци стич ке тра ди ци је, ко ја се пре по зна је у 
пре о бра же ним и мо дер ни зо ва ним сли ка ма, или се па ро ди ра, лек
сич ки и стил ски тра го ви ду бро вач ког пје сни штва су не по сред ни.
На то је већ ар гу мен то ва но ука зао Све ти слав Ву ло вић, а Ми ро слав 
Пан тић дао при мје ре уоч љи вих ве за из ме ђу Ра ди че ви ће вог и Гун
ду ли ће вог сти ла. По ред ути ца ја ду бро вач ке ли ри ке и Осма на, још 
је не по сред ни ја и спе ци фич ни ја ве за са Ње го шем. П. По по вић (1924) 
на во ди низ сти хо ва из „Ми ле те”, не по сред но ве за них за сти хо ве из 
Гор ског ви јен ца. По по вић по во дом „Гој ка” до да је ка ко не ма ни шта 
спе ци фич но срп ско (осим име на ју на ка), ни ге о граф ских на зна ка, 
с ри тер ским цр та ма у рад њи ли ше ној је дин ства. И без ри је чи је 
ја сно да су Бран ко ве пје снич ке при по ви јет ке по све му дру гом 
да ле ко од Ње го ша.

До дај мо да 40их го ди на 19. ви је ка, не ка ко по стра ни од глав
них то ко ва срп ске по е зи је, на ста ју ве ли ка пје снич ка дје ла. Јед на 
ус по ста вља ју за се бан ток срп ске по е зи је, с од је ци ма кла си ци зма 
(Си ма Ми лу ти но вић Са рај ли ја, фол клор на и европ ска тра ди ци ја – 
Ње гош), дру га за сво ђу ју кла си ци стич ко на сље ђе (Јо ван С. По по вић). 
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Са рај ли јин лир ски ци клус је остао до брим ди је лом у ру ко пи су, а 
Сер би јан ка као изо ло ва на гро ма да, док су ње го ве при год не и по
ли тич ке пје сме из ван по е зи је. Чи стим лир ским гла сом и чи стим 
на род ним (го вор нопо ет ским) је зи ком ја вио се са мо Бран ко. То ће 
по сли је Ђу ре Да ни чи ћа, још из ри чи ти је, по ла зе ћи од књи жев них 
свој ста ва, на пи са ти Јо ван Ри стић: „Ње го ве пе сме се ка рак те ри шу 
лир ском ус хи ће но шћу и за не се но шћу осе ћа њи ма; оне не жним то
но ви ма до ча ра ва ју нај пот пу ни ји сјај срп ског је зи ка [...]; он оста је 
пе сник ко ме се увек вра ћа мо” (1852, пре вод с ње мач ког). 

Бран ко је сво ју ли ри ку про жео жи вот ним кул тур ноци ви ли
за циј ским окви ри ма: сту де нац, па стир, дје вој ке на по то ку, бер ба, 
шко ла, љу бав на ужи ва ња, град ски жи вот, до шљак у гра ду (Бе чу). 
Ка нон ски би блиј ски спи си, Пр ва књи га по ста ња (ства ра ње чо вје
ка) – по ста ли су из вор тра ве сти је (че му ће ка сни је би ти склон и 
Ла за Ко стић, док ће Змај, у сво јој па ра ми ти ји („Пе сма о пе сми”), 
пје сму пре до чи ти као од лу ку Го спо да да прог на ног чо вје ка њо ме 
утје ши, да бу де уз ње га у свим жи вот ним окол но сти ма. Не ки од 
мо ти ва у би блиј ским спи си ма (нпр. у „Пр вој књи зи Мој си је вој”, 
24: 16–20: из вор, дје вој ка, кр чаг, сту де нац, све у ре ли ги о зном окру
же њу, као во ља Го спо да), са др же го то во све еле мен те „Де вој ке на 
сту ден цу”, али је у Ра ди че ви ћа то жи вот ни слу чај (су срет) и изне
над на же ља, уз бу ђе ње, че жња.

Бран ко во пје снич ко дје ло има два раз вој на сте пе на, 1843/4–
1846/7. и 1847/8–1853. У оба пје сник ин тен зив но тра га за фор мом 
(жан ром), сти хом и те мом. Из пр вог пе ри о да је из и шао с пре чи шће
ном збир ком, 1847, на ру ша ва ју ћи је и фор мал но и жан ров ски „Пу
том”. У дру гом се ра чва у два прав ца: у јед ном на ста вља ра ни је 
еп ске за ми сли и ра не ре дак ци је, за пра во пје снич ке при по ви јет ке; 
у дру гом су ве ли ке но ви не – ви ше ин ти ми стич ке, бај ро ни стич ке 
по е ме („Уто пље ни ца”, „Осве та”, „Урош”, на ро чи то „Сто јан”). О том 
тра га њу свје до че пре ра де („Ми ле та” > „Гој ко”) и вер зи је или про
ду жи ва ње ра ни јег си жеа („Уто пље ни ца” + „Осве та”). Бран ко иде 
за Бај ро ном већ од 1844,2 али је на том пу ту од луч ни ји у дру гом 
пе ри о ду свог жи во та и ра да. И што је очи то, и „Уто пље ни ца”, и 
„Осве та”, и „Урош”, пи са не при ча лач ким осмер цем, ви ше од го ва
ра ју пје сни ко вом да ру: при ча ју се без на те ге и за сто ја. То се не 
мо же ре ћи за „Сто ја на”, на ста лог под ути ца јем Бај ро но вог спје ва 
„Ла ра”: 11ерац у тој по е ми (пје снич кој при по ви је ци) оте жа ва ток 
при че, гу ши рад њу, а не раш чла њу је је лир ским из ле ти ма, свој стве
ним по е ми „Ту га и опо ме на”. 

2 Исто, 432–434.
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По сли је 1847. Бран ка је за хва ти ла бо лест, не и ма шти на, гра ђан
ски (ме ђу на ци о нал ни) рат у Вој во ди ни. Све то, ме ђу тим, ни је га 
спре чи ло да тра га за но вим об ли ци ма, сти лом и те ма ма. У пра ву 
је Та ња По по вић кад го во ри о огром ном ра спо ну те ма и стил ских 
ма ни ра у Ра ди че ви ће вом дје лу (у мо но гра фи ји о срп ској ро ман
ти чар ској по е ми, 1999). Све то, „у тра ља ма”, свје до чи о ве ли кој 
мор фо ло шкостил ској ди на ми ци, ко јој је тих го ди на ра ван у срп
ској ли ри ци са мо Сте ри ја, ин тен зив но об ја вљу ју ћи у ду ху сво је 
ре флек сив нокри тич ке пје снич ке ми сли (по сли је Да вор ја, 1854, 
из и шло је око два де се так ње го вих пје са ма у пе ри о ди ци3). Али нико 
од пје сни ка мла ђе ге не ра ци је (Ђор ђе Ма ле тић, Јо ван Су бо тић, 
Љу бо мир П. Не на до вић, Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња, а ако 
ра чу на мо и срп ске пје сни ке у илир ском кру гу, Ог ње сла ва Утјеше
но ви ћа Остро жин ског, Пе тра Пре ра до ви ћа) ни је унио у по е зи ју 
оно што је Јо ван Ри стић на пи сао за Бран ка, да „има пра во по е тич
но уо бра же ње, пра ви по е тич ни по лет; има бо гат ство и кра со ту 
је зи ка, исти ни то чер та ње жи во та и ла кост из ра за; има дух срп ске 
по е зи је, ко ји у ње го вим епиј ским пе сма ма ве је; украт ко, он има 
све што по е та има ти мо ра; он има оно што Ши лер осо би то од по
е те зах те ва: има ду ха.” И да ље, „Ко ће по е зи ји ра до сти и жа ло сти, 
ту ге и ус кли ка, по е зи ји жи во та и ма ча, де ла и ка рак те ра прет по
ста ви ти по е зи ју фи ло ло ги је и чи сте ре флек си је?!”

То је рје чит и ја сан суд о гра ни ца ма из ме ђу Бран ко ве ли ри ке 
и те ку ће срп ске по е зи је, чак и оне ко ја је би ла на пу ту ње них модер
них ори јен та ци ја (Јо ван Су бо тић, Ва са Жив ко вић, Ђор ђе Ма ле тић, 
Љу бо мир П. Не на до вић), али се ни је отр гла од је зич ког ма ка ро ни
зма, ди дак тич но сти и ути ли тар но сти, од оно га што Дра ги ша Жив
ко вић на зи ва „дру штве но сти хо твор ство” и опи су је као „по ме ша
ност свих пра ва ца и свих сти ло ва”.4

Др Ду шан М. Ива нић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
du san.div@g mail.com 

3 Уп. Јо ван С. По по вић, Да вор је, при ре дио М. Ма тиц ки, Вр шац 1993; Да
вор ја, књи га дру га, прир. М. Ма тиц ки, Вр шац 2002.

4 Дра ги ша Жив ко вић, Европ ски окви ри срп ске књи жев но сти, 1–5, Про све
та, Бе о град 1994.




